

里水在38个村居统一建设新闻口,做好村居围闭工作

## 建设智感安防区 织密全镇安全网

在里水镇新联桥星经济社入口处,全新设计安装的闸机吸引着过往村民的目光。该闸机采用镀锌材料,门柱为镀锌管灌注混凝土,闸机中间镶嵌里水乡村振兴设计LOGO,“灰色+金色”相结合的色调既古朴又得体。

近期,里水在38个村居统一建设新闻口。这是里水在考虑防疫需求和基层治理需要下做出的实际行动,也是进一步提升村居建设管理水平、发力打造平安村居的有效探索。

接下来,里水还将在此基础上推进智感安防区建设,织密全镇安全网,推动基层治理和社会建设更好发展。

## 全镇统一建设900多个闸口

里水镇地处广佛交界区域,各村居的道路出入口众多,且村村相通,大量人流、物流快速流通。

自2007年开始,里水镇按照“平安村居”建设工作要求,全面实施安全闸口建设及安全小区管理,全镇共建闸口近400个,这些闸口大多用水管制成,进行简单的物理围闭。但由于没有统一的建设、管理、维护标准,大多数闸口出现维修不及时、维护不到位,甚至无人管理、形同虚设的情况,未能形成有效的闭环管理。

新冠肺炎疫情发生后,里水镇委、镇政府把村居作为最重要的防线,要求全镇各村居、楼盘、物业小区、市场、公园等全面实施封闭式管理,有闸口的路口能关则关,无闸口的通过水马、铁闸实行物理围闭,原则上每个村居、小区只留一个出入口且设置检查点,全镇共建闸口698个。通过闸口围闭,里水有效切断了疫情扩散的通道,并有效摸清了各片区人员底数,这道坚固的屏障托起了疫情防控“半边天”。

在疫情防控阻击战中,闸口围闭的优势得到凸显,但闸口建设和管理上的漏洞也浮现出来,里水看到了提升闸口建设水平的必要性和紧迫性。里水镇委书记谭艳玲多次带队到村居开展调研,连续两次召开班子联席会议研究讨论闸口建设问题。为进一步巩固疫情期间全镇基础防控设施建设成效,提升全镇应急管理能力和社会治安综合治理水平,里水决定快马加鞭,全面提升全镇闸口建设水平。

里水迅速成立闸口建设及提升项目工作领导小组,谭艳玲任组长,里水镇委副书记何海明任常务副组长,抽调6名专职工作人员、1名专业技术人员负责实施整个项目。里水还追加了1698万元用于项目的建设,将全镇38个村居、4大工业园区纳入建设与提升范围,实施统一规划,全镇闸口统一设计样式、统一材料、统一标准规格、统一管理、统一维护。

当前,里水共计划完成900多个统一样式的闸口建设,目前已完成100多个。



■村居出入口建设了智能闸口,做到“人过留影、车过留牌”。

## 争取明年全部村居建成智感安防区

建设统一的闸口,目的是更好地推进治安联防。在此基础上,里水将闸口传统物理围闭与现代化电子围闭相结合,推动“平安村居”向“智感安防社区”升级,争取2020年全镇60%的村居建成智感安防区,2021年实现全覆盖。

在里水镇草场社区白塔经济社,大屏幕上显示着高清摄像头拍摄的村民和车辆进出村中的场景,现场实时数据还可通过公安视频专网实时传至上级公安机关视频联网平台,实现共享。

这就是智感安防区建设的成效之一。据悉,草场社区有着不少住宅小区和工业区,外来人口众多,治安形势相对严峻。草场社区相关负责人介绍,智感安防区可运用先进技术,构筑具有新时代特色的立体化、信息化社会治安防控模式。智感安防区建设主要涉及

8项设施,分别为视频监控、电子门禁、出入控制道闸、入侵检测防御装置、无线信号采集装置、报警求助装置、公安自助办证机、访客登记系统。草场社区建立的是半封闭式智感安防区,可以用视频监控围闭工程,重点推进人员车辆出入的主要道路,以及潜在入侵部位的视频盲区补点建设工作,实现边界重点部位视频监控全覆盖。视频全覆盖后,可以做到“人过留影、车过留牌”,为社区人口及车辆管理提供技术支持。

据了解,2018年,草场社区创新运用物联网、人工智能等技术,积极推进智能安防建设。作为里水智感安防区建设试点,该社区着力营造共建共治共享社会治理格局,全面推进平安创建工作,有效提升广大群众的安全感、满意度。

截至目前,里水已有10个

村居或经济社初步建成智感安防区,分别是草场白塔村,沙涌上沙村、下沙村,锦绣蓝湾小区,甘蕉建星村,洲村,沙涌湖洲,新联桥星村,里水大洲村,夏塘村。正在建设的有4个,分别是甘蕉上街村、沙涌下享田、草场西华村、赤山谢溪村。

为鼓励各村居积极推进智感安防区建设,里水镇去年投入400万元支持项目开展。何海明表示,智感安防区建设是里水推进的一项重点基础工作,深化智感安防区建设是解决目前警力紧缺问题、构建治安防控体系的必然趋势和客观需要,里水镇在全区率先以智感安防区建设为抓手,助推治安防控工作水平效能全面提升。

数据显示,草场白塔村、新联桥星村自初步建成智感安防区并投入使用后,各类警情均大幅度下降。

文/图 见习记者 陈志健 通讯员 巢海文 林淑仪

## 89岁老党员 分享抗疫故事

珠江时报讯(见习记者/陈志健 通讯员/朱嘉泳)昨日,里水新时代文明实践所举办“点赞战‘疫’正能量”——里水镇抗疫期间好人好事点赞活动,对张素敏、龚志均、邹伯海、刘睿、黎展聪、黄惠芳等六位里水抗疫先进代表人物进行点赞,其中五人现场分享了抗疫故事和体会,弘扬了社会正能量。

里水镇大石社区居民黄惠芳今年89岁,是一位有着61年党龄的老党员。看着一线抗疫人员日夜辛劳,她心里过意不去,动员同为党员的孙女参与社区防疫值守,还自掏腰包为一线值守人员送去爱心物资。“看到大家近期太辛苦了,自己也帮不上手,只能买些东西慰问一下大家。真的不好意思!”她朴实的话语让人感动。

疫情防控一线既是战场,也是考场。南方医科大学南海医院医生龚志均在与病毒的交锋中,用行动诠释了大医精诚。作为“守门人”,他承担了预检分诊、发热门诊、待排区、隔离区的管理工作,疫情防控中最核心、最重要的任务压到了他的肩上。此外,在该院成立隔离区,要集中收治和观察发热或疑似患者时,该院全科医学科护士长张素敏第一个报名,临危受命,毅然退掉回家的机票,加入战“疫”中。

疫情面前,每一个义无反顾的身影,都是战“疫”英雄;防护服里,每一张无法辨认的面孔,都值得被所有人认识和铭记。“感谢你们在平凡的岗位上,做出不平凡的成绩。”里水镇党委委员刘夏远表示,疫情发生以来,正是有这么一批先进人物,他们义无反顾,主动为抗疫做力所能及的事情,里水疫情防控阻击战才取得了阶段性胜利。这次的 forms 很简单,但传递的内容很丰富。希望本次点赞能凝聚里水人的精神,汇聚正能量,做好接下来的疫情防控工作。

## 小学生手语舞 致敬战疫英雄

珠江时报讯(记者/孙茜 通讯员/龙威廷)“罗村医院医护人员,谢谢您,在新冠肺炎疫情疫情防控阻击战中,守护我们的生命!”昨日,狮山镇芦塘小学与珠江时报社联合开展的“听我说谢谢你”致敬社会辛勤工作者活动总结视频出炉,7位学生向交警、义工、医护、校长、献血代表、捐款代表表演《听我说谢谢你》手语舞,歌颂身边的战“疫”英雄。

“送给你小心心,送你花一朵,你在我生命中,太多的感动。”3月26日,狮山镇芦塘小学4年级1班学生刘宛瑶一边清唱,一边为狮山镇罗村医院急诊科预检分诊主管护师王军艳表演起手语舞,胸前佩戴的“芦塘小学文明礼仪小天使”绶带随风轻舞。

狮山镇芦塘小学音乐老师龙威廷拿起手机,将这一幕录了下来,画面中孩子比划“感动”的手语令人泪目。早在3月20日,龙威廷同音乐备课组老师一起,花费2天时间教会学生们表演《听我说谢谢你》手语舞,倾心准备了这份“礼物”,献给身边战“疫”英雄。

狮山镇芦塘小学校长蔡阳合表示,学校切实开展新时代青少年爱国主义教育,通过搜集学习英雄事迹、演讲歌咏英雄形象、清明感恩悼念英雄,向身边的战“疫”英雄致敬,让“本根教育”结出品牌硕果。

教育要做到知行合一。为了支援战“疫”,狮山镇芦塘小学大队辅导员李银凤向全校师生、家长、教职工等发出倡议,3天内筹得善款83713.48元,定向捐助给疫情发生地那些不幸感染新冠肺炎的医护人员、教师和学生。

“创新形式学英雄、颂英雄、悼英雄,让英雄主义和爱国情怀根植在广大青少年的心间。”珠江时报社镇街新闻中心副主任兼狮山全媒体新闻部主任吕啸天表示,作为主流媒体,《珠江时报》将对芦塘小学创新形式进行爱国主义教育的行动进行大力宣传,弘扬正能量,践行新担当。

## 老师云授课 长者宅家乐

大沥镇嘉怡社区幸福院请老师线上教长者学唱歌和快板,丰富长者宅家生活

珠江时报讯(见习记者/吴志恒 通讯员/简永锋 梁树森 摄影报道)近日,大沥镇嘉怡社区幸福院迎来两位“客人”,他们面对空荡荡的教室,认真专注地表演和授课,并将录好的视频发到幸福院长者群里。

疫情发生后,嘉怡社区幸福院的开放时间被无限期延迟。原本经常到幸福院休闲娱乐的长者们,都留在家中积极抗“疫”。嘉怡社区幸福院有一支长者歌咏队,平日里长者们经常聚在幸福院大厅里练歌,而带领大家学歌、练歌的,是这支队伍的领队陈运燮。

陈运燮是一名退休教师,10年来坚持义务教社区长者唱歌。今年2月底,经与嘉怡社区居委会、幸福院沟通后,陈运燮成为唯一一个被特许进入幸福院的长者。在幸福院的排练室,他在白板上写满歌曲简谱和歌词,对着社工的手机摄像头开始讲课。讲完一段后,社工把刚录好的视频发到歌咏队群里,让长者们跟着学习。

随后,嘉怡社区退役军人志愿者阿杜(艺名)拿着快板来到大厅,对着镜头唱起快板《“点”字歌》。录完一段快板后,阿杜又让社工帮忙,再录一段新创作的快板《战“疫”歌》。“胸若闷/您站稳/保持冷静去门诊。心若烦/无处诉/姜枣煲汤喝下肚……”阿杜双手手持快板,边打边唱,社工在旁边看着也不由自主地跟着节奏点头。

唱快板的视频发到社区长者群里,引起长者们的热烈讨论。“阿杜真是快板高手。”“这些词创作得好,很合辙押韵,很好听,真想学唱。”长者们纷纷表达自己的想法。

“希望我的表演能缓解‘宅’家长者的焦虑。以生动的形式宣传防疫知识,相信长者们也更容易接受。”阿杜表示,自疫情发生以来,他共创作各种形式的快板作品12部,有4部已公开发表,未来计划面向长者开设义务快板课程。

此外,嘉怡社区幸福院近期还举行了线上歌唱比赛,长者们



■陈运燮在线上录视频教长者唱歌。

各自选取自己喜欢的歌曲参赛,通过视频或K歌软件等录制好发到群里,由陈运燮和阿杜担任

评委。长者们纷纷热情参与,“好玩!才发现在家里也能和伙伴们互动,生活也可以很有趣。”

长者们表示,感谢幸福院的老师和社工们的付出,期待疫情过后大家再聚,一起畅聊。